

Внутренние вызовы и ситуация в демографии региона (на материалах Калужской области)

В.К. Крутиков,

д-р экон. наук, проф., Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского; проф., ЧОУ ВО «Институт управления, бизнеса и технологий» г. Калуга (e-mail: vkkrutikov@mail.ru)

С.Н. Вольхин,

д-р пед. наук, проф., ректор, АНО ДПО Академия профессионального развития г. Тула (e-mail: volhin_inupb@mail.ru)

С.В. Шаров,

магистрант, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского (e-mail: sharov.sergey.vladimirovich@yandex.ru)

В.А. Якунина,

студентка, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского (e-mail: yakunina.mv@mail.ru)

Аннотация. В статье, с использованием методов историко-экономического анализа, исследуется ситуация в демографии Калужской области (губернии). Сравнение объектов историко-экономического исследования во времени и пространстве позволяет выявить проблемы, негативно влияющие на современную ситуацию, в частности: низкий уровень развития сферы услуг и доходов населения, грубые просчеты в управленческой деятельности. Предложены рекомендации по нейтрализации накопившихся проблем.

Abstract. The article, using the methods of historical and economic analysis, examines the situation in the demography of the Kaluga region (province). Comparison of objects of historical and economic research in time and space makes it possible to identify problems that negatively affect the current situation, in particular: low level of development of the service sector and income of the population, gross miscalculations in management activities. Recommendations for neutralizing the accumulated problems are proposed.

Ключевые слова: демография региона; миграция; московская агломерация; влияние пандемии; социально-экономический климат; национальный проект.

Keywords: demography of the region; migration; Moscow agglomeration; impact of the pandemic; socio-economic climate; national project.

С началом реализации в стране (с 2019 года), приоритетного национального проекта «Демография», эксперты предрекали реальный прирост населения, так как складывающаяся ситуация была недопустимой и характеризовалась, с 2011 года, убылью населения России в пределах от 190 до 320 тысяч человек.

Меры, принимавшиеся в рамках национального проекта, и связанные с прямой финансовой поддержкой многодетных семей, улучшением жилищных условий за счет льготной ипотеки и иными государственными мерами, к коренному улучшению ситуации не привели.

К сожалению, наступления положительных тенденций в демографии не наблюдается, и авторитетные специалисты прогнозируют динамику уменьшения населения к 2025 году, в количестве, до 500 тысяч человек ежегодно.

Ситуацию, по численности населения и неравенства доходов, как в мире, так и в России, внимательно отслеживают представители миро-

вого сообщества, а также отечественные ученые и политики.

Аналитическая работа охватывает десятки стран, в достаточно длительный период времени, начиная с 1980 года. Исследователи приходят к общему выводу о том, что неравенство доходов, отрицательно влияющее на демографическую ситуацию, носит глобальный характер.

Проявляется тенденция, такого устойчивого направления развития экономики, как перетягивание одним процентом богатейших людей мира, до тридцати процентов роста доходов, против двенадцати процентов, у пятидесяти процентов самых бедных.

В Европейском союзе, поляризация между 0,001% самых богатых и 50% самых бедных проявляется менее ярко, так как продолжает действовать социальная модель, опирающаяся на применение принципов прогрессивной системы налогообложения, гарантирующих выгодную для большинства граждан политику оплаты труда и определенные преференции, создающие

равные условия получения доступного достойного образования. Не случайно, миграционные потоки нацелены на переезд в европейские страны.

Среди высокоразвитых стран, наибольший рост неравенства фиксируется на территории Соединенных штатов Америки, который характеризуется следующими показателями: на один процент самых богатых граждан США приходилось более двадцати процентов национальных доходов, против, почти тринадцати процентов, пятидесяти процентов самых бедных.

Формулируемые прогнозные показатели по Российской Федерации, имеют достаточно широкий диапазон.

Радикальные трансформации, продолжающиеся на территории России, по мнению экспертов, привели к либерализации всех рынков, сомнительной приватизации национальных богатств, росту инфляции. Процессы сопровождаются увеличением темпов неравенства, нестабильностью в трудоустройстве, низким уровнем востребованности человеческого капитала.

Выстраивая прогнозы до 2050 года, исследователи формулируют негативный сценарий развития, в котором предсказывается численность населения РФ, чуть более, 70 миллионов жителей, но существуют нейтральный и позитивный сценарии, предусматривающие население численностью, более 140 миллионов жителей.

Нейтральный и позитивный сценарии развития отечественной демографической ситуации, исследователи увязывают с мощным миграционным потоком, который следует ожидать, при условии открытия границ для переселенцев из Юго-Восточной и Средней Азии. [2., 7., 11., 15.]

Печальное состояние современной отечественной демографии вызвано следующими главными причинами:

- продолжающиеся, значительный период времени, процессы падения уровня доходов значительной части населения, и роста инфляции; наличие рисков безработицы и отсутствие перспектив для карьерного роста, непосредственно влияющих на материальное и духовное состояние человека;

- невиданное, необоснованное расслоение населения по уровню материального достатка, характеризующееся народной поговоркой: «для кого-то жемчуг мелок для кого-то ши пусты», создающее атмосферу без перспективности существования;

- недостаточное материально-техническое, финансовое обеспечение сферы услуг, в первую очередь, здравоохранения и образования, которые призваны послужить гарантией обладания молодыми людьми необходи-

мым уровнем компетенций, навыков и экономической активности, а вместо этого, наблюдается блокировка карьерных, житейских лифтов, ограничивающая перспективы для самореализации;

- отсутствие комплексной, перспективной системы, обеспечивающей не разовые, вынужденные подачки, а структурные изменения, которые обеспечивают формирование здорового социально-экономического климата в обществе.

Рассмотрим демографический вопрос на примере Калужской области, ранее губернии, которая веками выступает в качестве гармоничной составляющей московской агломерации и входит в Центральный федеральный округ (ЦФО).

В 1909 году, население губернии составляло 1,5 миллионов жителей, из которых 90 % калужан составляли крестьяне. Основным занятием жителей Калужской губернии являлось земледелие, которое не обеспечивало потребности крестьян, так как пахотных земель не хватало, аналогично и скотоводство, в связи с недостатком лугов, не получало активного развития.

Достаточно значимым видом деятельности, выступали промыслы, среди которых можно отметить обработку дерева, производство колес и другого крестьянского инвентаря.

Обеспечить получение определенного дохода, для поддержания крестьянских семей, позволял, так называемый «отхожий промысел», то есть устройство на заработки в хозяйственную деятельность столичных городов, в первую очередь Москвы и Петрограда. По оценке краеведов, до 200 тысяч калужан существовали за счет участия в «отхожем промысле». [4.]

К началу двадцать первого века, Калужская область занимала в рейтинге субъектов Федерации, входящих в ЦФО позиции, малопривлекательные для серьезных инвесторов, и в первую очередь, это было связано с наличием следующих проблем:

- недостаток количества и качества трудовых ресурсов, стремление молодых специалистов, обладающих высоким уровнем компетенций и навыков, трудоустроиться в Москве и Санкт-Петербурге;

- отсутствие всесторонней сбалансированности региональной экономики, справедливого распределения доходов в социуме и опережающей динамики повышения покупательского спроса; [5.]

- низкий уровень способности гарантировать процесс расширения инвестиционных проектов, необходимым количеством и качеством трудовых ресурсов, сложившийся в условиях реализации проекта Большой Москвы, исключительно привлекательного для молодежи. [16.]

Решение проблем было обеспечено формированием исключительно благоприятных условий для привлечения иностранных инвесторов, в результате, в настоящее время, на территории региона реализуется, свыше 700 инвестиционных проектов по различным направлениям экономической жизни. Объемы иностранных инвестиций, промышленного производства и ВРП на душу населения выросли в десятки раз. [17.,18.]

В тоже время, для поддержания существующих темпов перспективного социально-экономического развития региона, по оценке бывшего губернатора Калужской области, Артамонова А.Д. требовалось минимально, до двух миллионов человек населения. [3.,14.]

Одновременно, результаты проведенных исследований, демонстрировали, что сегодня жители области, стремятся к более комфортному уровню трудовых и бытовых условий, а также высоким результатам карьерного роста.

До двадцати процентов молодых специалистов, обладающих современным уровнем компетенций, навыков не исключают возможность переезда с территории области, как в города московской агломерации, так и за пределы страны.

И если в 1909 году, калужане широко вовлекались в «отхожий промысел», то в настоящее время это явление получило более благозвучное название, «маятниковая миграция», а по количеству, приверженцы данного направления, превосходят своих предшественников, калужан двадцатого века. [4., 10.,17.]

Безусловно, сформированная в Калужской области система инвестиционной привлекательности, принесла и приносит свои плоды, но время не стоит на месте, сегодня требуется инновационная стратегия интерактивной модернизации, обеспечивающая переход от заимствования к инновациям во всех сферах.

Требуется разработка мер, позволяющих исключить элементы архаичной системы реализуемой иностранными инвесторами в хозяйственной практике региона, которые проявляются в следующих подходах:

- создание в хозяйственной деятельности региона бизнес структур исключительно со 100 % иностранным капиталом;
- отсутствие системы трансфера технологий, передачи ноу-хау;
- иностранные партнеры недостаточно мотивированы на внедрение прорывных высоких технологий в производственный процесс, а также разработку и реализацию инновационной продукции;

- низкий уровень вовлечения партнеров, в лице отечественных бизнес структур, представителями иностранного капитала, в процесс модернизации производственных процессов;

- не разработаны меры по стимулированию создания на предприятиях иностранного капитала, систем адекватных по уровню доходов и перспективам карьерного роста с условиями, существующими в основных странах-инвесторах.

Оценивая необходимость роста населения Калужской области до уровня двух миллионов человек, целесообразно прагматично оценить складывающуюся современную ситуацию в демографической политике.

Сегодня, с позиций осуществления социально-экономической политики региона, следующие аспекты являются наиболее актуальными в решении проблем демографии:

- Формируя для иностранного капитала, идеальный инвестиционный климат, следует отдавать приоритет иностранным производствам, реализующим только современные высокие технологии, которые, как демонстрирует отечественный и зарубежный опыт, отличаются эффективностью и малолюдностью.

- Рапортуя о привлечении в регион крупного иностранного и отечественного бизнеса, успешном удовлетворении его безграничных потребностей, стимулируемых законами стяжательства, представителям органов власти следует не забывать об интересах жителей региона и регионального бизнеса.

- Целесообразно переосмыслить положения миграционной политики, реализуемой сегодня в регионе. Решение кадровых проблем за счет привлечения гастарбайтеров, сопровождается многочисленными проблемами. Начиная с сезонностью пребывания и низкого уровня компетенций и навыков гастарбайтеров, завершая реальными угрозами распространения наркомании, опасных заболеваний и создания организованных криминальных групп.

- Требуется осуществление непрерывного мониторинга деятельности, как представителей крупных бизнес структур, так и мигрантов, которые совершают, зачастую, неприемлемые и раздражающие население действия, что требует незамедлительного принятия адекватных мер.

Горькие примеры из событий, имевших место в Казахстане, следует учитывать и избегать в отечественной практике. [13.]

Рассуждения о населении Калужской области в два миллиона человек, пока можно перенести в сферу мечтаний. Следует констатировать, что в ЦФО демографическая ситуация отличается многообразием.

Непосредственно в столице, сохраняется высокий уровень продолжительности жизни, а естественная убыль восполняется за счет непрерывных миграционных потоков.

В ближайшем соседнем, подмосковном субъекте Федерации, Тульской области, демографическая ситуация достаточно сложная, характеризуется естественной убылью населения до одного процента в год.

Недалеко от туляков ушли и калужане. За период 2021 года в Калужской области умерли 19 488 человек, что на 13,3% больше, чем годом ранее. Показатель смертности на 1000 жителей имеет динамику к увеличению, с 17,2 до 19,6. Областной центр, город Калуга, продемонстрировал за год, рост смертности, почти на 18%.

В целом, население Калужской области, за 2021 год население увеличилось на 18 688 человек и в начале 2022 года, характеризовалось цифрой в 1 019 668 человек.

Увеличение населения региона последовало благодаря миграции из других субъектов Федерации, из которых прибыло на 30 390 человек больше, чем было.

На фоне представленных демографических показателей, региональный рост промышленного производства на 107%, особого энтузиазма не вызывает. Калужская область занимает среди других регионов средние позиции.

Требуется разработка и принятие, научно и практически обоснованных, перспективных креативных решений.

Для разработки и осуществления грамотной демографической политики в регионе, представители властных структур должны обладать, способностью объективно оценивать происходящие процессы, и даром предвидения.

Новое руководство региона демонстрирует требуемые подходы. В регионе утверждена концепция развития субъекта Федерации до 2040 года, в которой определены основные стратегические направления деятельности. Базовыми элементами новой социально-экономической модели региона, определены задачи по развитию человеческого капитала и высоких технологий, созданию комфортной среды проживания и занятия всеми видами предпринимательства.

Не ставится иллюзорная цель, роста населения области до двух миллионов человек, а обоснованно определено увеличение численности населения региона до 1,3 миллиона человек. Кроме того, сформулированы следующие реальные целевые показатели: увеличение доли объема инвестиций в ВРП до 30%, рост количества обучающихся в вузах региона до 40 тысяч человек, преобладание темпов роста доходов населения над потребительской инфляцией до 5% и другие.

Не находят поддержки рассуждения чиновников уровня администрации областного центра, которые рост населения Калуги с 341 до 392 тысяч человек, непосредственно увязывают не с поиском креативных подходов к пополнению доходной части муниципального бюджета, а с надеждами на получение дополнительного финансирования из средств, выделенных на федеральные программы. В тоже время забывая, выискивая ежеминутные выгоды, а не осмысливая горизонты развития города, что рост имел место благодаря миграционным процессам, оцениваемым в 19000 человек.

Губернатор Калужской области Шапша В.В., адекватно реагирует на запросы со стороны калужан, которые оценивают массовое пришествие гастарбайтеров, как угрозу рабочим местам, и вызов культурным традициям и ценностям региона, который не случайно характеризуют следующим образом: «Калужский край – душа России».

Результаты осуществления мониторинга ситуации, складывающейся в регионе, в частности, выявили тенденцию получения гражданства на территории Калужской области, до 90 тысяч этнических мусульман, что составило 9% населения субъекта Федерации.

Губернатор обеспокоен проблемой возможного возникновения анклавов, что несет в себе угрозы проникновения националистической идеологии, обострения межнациональных конфликтов. Шапша обратился в федеральные органы власти с перечнем предложений по нейтрализации возникающей конфликтной ситуации.

В рамках своих полномочий, губернатор запретил в 2022 году, осуществлять деятельность на территории Калужской области, иностранным гражданам, осуществляющим трудовую деятельность на основании патентов, по отдельным видам экономической деятельности, предусмотренной Общероссийским классификатором видов экономической деятельности. Мигрантам запретят работать в торговле, пассажирских перевозках, кадровых агентствах и на объектах общественного питания. [1.,6.,8.,9.,12.,18.,19.]

Результаты проведенного исследования позволяют сделать следующие выводы.

Не смотря на наличие у России устойчивых позиций по ведущим макроэкономическим показателям, таким как низкий уровень государственного долга, бюджет, сформированный с профицитом, наличие значительных накоплений в Фонде национального благосостояния, одной из острых нерешенных проблем остается демографический вопрос.

Следует осознать, что решение вопроса может быть найдено, только при применении

мер комплексного, долгосрочного характера. Меры должны разрабатываться и реализовываться в гармоничном и прагматичном сочетании деятельности федеральных и региональных представителей властных структур.

Показатель ВВП на душу населения в нашей стране, находится далеко в полусотне показателей других стран мира, темпы развития экономики отстают от развитых стран мира, успехи в борьбе с инфляцией носили скоротечный характер, ключевая ставка повышена восьмой раз подряд.

Все это происходит, зачастую, на фоне пафосных отчетов чиновников, количество которых непрерывно увеличивается, об успешном освоении средств на реализацию различных проектов, при этом, речи не ведется о росте доходов людей, или снижении количества населения на данной территории.

Внутренние вызовы создают социальное напряжение, порождают недоверие между властью и населением, из-за чего представители власти не способны осуществить значимые социально-экономические действия. Потому что народ не доверяет тем, кто живёт несправедливо, с его точки зрения, и пользуется богатствами этого народа,

Пример конкретных подходов продемонстрирован, как оценкой ситуации и решительными действиями губернатора Калужской области, так и самим процессом разработки документа, регламентирующего стратегические направления развития Калужской области до 2040 года.

Работа над стратегией осуществлялась в рамках модели «тройной спирали», то есть активного, непрерывного взаимодействия региональной власти, бизнеса и науки.

К работе привлекались представители экспертного сообщества, ученые, представители бизнеса, научно-образовательных учреждений, некоммерческих организаций и общественности.

Сформулированная стратегия и выявленные проблемные вопросы, результат конструктивной работы жителей региона, которые доверили действующему губернатору ее реализацию и решение проблем на всех уровнях власти.

Библиографический список:

1. Постановление Правительства Калужской области №46 от 11.02.2022 «Об установлении на 2022 год запрета на привлечение хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на территории Калужской области, иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность на основании патентов, по отдельным видам экономической деятельности».

2. Евстигнеев Р., Евстигнеева Л. Стратегия выхода России из кризиса // Вопросы экономики. №5, - 2009. – С.47-58.

3. Крутиков В.К., Зайцев Ю.В. Инновационная активность региона и иностранный капитал Калуга: ЗАО «Типография Флагман», 2012

4. Малинин Д.И. Калуга. Опыт исторического путешественника по Калуге и главным центрам губернии. – Калуга: Золотая аллея. – 2004.

5. Нигматулин Р.И. Как обустроить экономику и власть России. М.: Экономика. 2007

6. Прогноз социально-экономического развития на примере Калужской области

Якунина М.В., Левкина В.Н. Вестник Калужского университета. 2021. № 2 (51). С. 69-73.

7. Академик назвал две причины ужасающей убыли населения России. [электронный ресурс] URL: https://www.mk.ru/economics/2021/01/29/akademik-nazval-dve-prichiny-uzhasayushhey-ubyli-naseleniya-rossii.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com (дата обращения: 14.02.2022).

8. Владислав Шапша: «Открытость — это удел сильных». [электронный ресурс] URL: https://aif.ru/politics/russia/vladislav_shapsha_otkrytost_et_o_udel_silnyh (дата обращения: 15.02.2022).

9. Ивьев Д. В Калужской области смертность за год выросла на 17,6% [электронный ресурс] URL: <https://www.kp40.ru/news/society/87594/> (дата обращения: 15.02.2022).

10. Каждый седьмой калужанин готов переехать в Москву. Сайт газеты Калужский перекресток. [электронный ресурс] URL: <http://www.kp40.ru> (дата обращения: 15.02.2022).

11. Мари Шаррель, Мари де Вержес, Филипп Эсканд. Современный мир: рост неравенства и политическая нестабильность. [электронный ресурс] URL: <http://inosmi.ru/economic/20171215/241015247.html> (дата обращения: 14.02.2022).

12. Основные стратегические направления (приоритеты) развития Калужской области на период до 2040 года. [электронный ресурс] URL: https://aids.admobkaluga.ru/sub/econom/strategy/Strateg_KO_2040.pdf (дата обращения: 14.02.2022).

13. Официальный портал мэра и правительства Москвы. [электронный ресурс] URL: <https://www.mos.ru/> (дата обращения: 15.02.2022).

14. Официальный сайт губернатора Калужской области Анатолия Артамонова: [электронный ресурс] URL: www.artamonovguber.ru/work.php (дата обращения: 15.02.2022).

15. Официальный сайт Росстата. [электронный ресурс] URL: http://www.gks.ru/free_doc/. (дата обращения: 14.02.2022).

16. Прогноз профессора Е. Ясина. Сайт Российской газеты. Интервью [электронный ресурс] URL: <http://www.rg.ru> (дата обращения: 14.02.2022).

17. Сайт Инвестиционного портала Калужской области. [электронный ресурс] URL: <http://www.investkaluga.com/news/kaluzhskiy-farmatsevticheskiy-klaster/> (дата обращения: 15.02.2022).

18. Сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Калужской области. [электронный ресурс] URL: <https://kalugastat.gks.ru/> (дата обращения: 15.02.2022).

19. Утверждена концепция развития Калужской области до 2040 года. [электронный ресурс] URL: <https://www.kp40.ru/news/society/80756/> (дата обращения: 15.02.2022).